

“无痛”分娩会影响宝宝智力吗?

剧痛并非分娩必经之路

产妇在分娩过程中,常有高强度、阶段性躯体疼痛。北京大学第一医院妇产科主任医师尹玲说,产痛来源于宫缩,但疼痛一般不仅在下腹部,还会放射至腰骶部、盆腔和大腿根部等。这种隐隐的痉挛疼痛会随宫缩的力度加大而逐渐加剧,从轻、中度疼痛逐渐过渡到剧烈难忍。

所幸,这种痛可以通过技术手段缓解。“刚刚还疼得直打滚,打上‘无痛’后感觉一下子‘解脱’了,短短几分钟就从剧烈疼痛转变成了较轻的不适感。”回忆起数日前的生产经历时,南宁市民刘筱晴对“无痛”分娩赞不绝口。

刘筱晴所说的打“无痛”,是指麻醉医生通过注射的方式,将药物送到腰背部的脊柱内,进行“区域麻醉”,通过阻滞腰部以下的感觉神经来减轻分娩疼痛。广西壮族自治区妇幼保健院麻醉科副主任医师兰江丽介绍,椎管内分娩镇痛法是当前国内外公认使用最广泛、效果最好的分娩镇痛方法。

兰江丽说,一般用于硬膜外镇痛的药物有布比卡因和罗哌卡因,其中罗哌卡因可以到达感觉和运动分离的效果,即阻滞感觉不阻滞运动,在疼痛减轻同时对运动的影响较小。

需要了解的是,“无痛”分娩并非完全不痛。兰江丽说,分娩镇痛的效果因个人体质和生理条件不同,所达到的效果也不尽相同,大部分的产妇使用分娩镇痛后,在宫缩的时候只会肚子发紧的感觉,没有明显的疼痛感。“医生可以根据产妇具体的情况,通过精确定量地给予镇痛药物,把分娩疼痛降到最低。”兰江丽说。

“无痛”分娩安全吗?

分娩镇痛在医学上早已被广泛认可为安全有效的技术,其中硬膜外镇痛至今已有近100年历史。然而,不少人对药物镇痛安全性心存顾虑。

尹玲表示,北京大学第一医院是

近日,国家卫生健康委等部门公布相关工作通知,将推动医疗机构广泛开展分娩镇痛服务。

分娩真的可以“无痛”吗?“无痛”分娩安全吗?“会不会引发产妇产后腰痛”“打麻药是否会对宝宝智力有影响”等话题长期在社交媒体上热议。针对“无痛”分娩,记者采访了业内专家。



(新华社发)

全国最早开展分娩镇痛的医院,多年经验表明,分娩镇痛不仅可以减少产妇身体和精神的损伤、降低新生儿早期死亡率,还可增加顺产概率。

“国内外研究表明,分娩镇痛不仅能解决部分孕产妇因惧怕产痛而剖宫产,让产妇避免手术损伤,而且自然分娩后产妇身体能快速复原,有利于母乳喂养的尽快实施和母儿感情的建立,更可避免瘢痕子宫妊娠的风险以及远期盆腹腔粘连等更多并发症。”尹玲说。

“维护产妇和胎儿的安全,是实行分娩镇痛的最高原则。”兰江丽说,分娩镇痛用药的药物浓度远低于包括剖腹产在内的一般手术,且药物经

由胎盘吸收的药物量微乎其微,进入产妇血液并随乳汁分泌的剂量极小,一般不会对产后的母乳喂养产生影响。

对于“打‘无痛’会造成腰痛”的说法,兰江丽说:“分娩镇痛的麻醉穿刺部位在腰椎间隙,操作由专业医生规范进行,损伤风险极低。产后腰痛多与激素变化导致韧带松弛、分娩时腰部用力过度、哺乳姿势不当、产后休息不佳等因素相关,而非‘穿刺’或‘分娩镇痛’本身。”

此外,在临床应用中,分娩镇痛还可以让生产安全多一重保障。尹玲表示,分娩镇痛不仅可以减少折磨,还能减少分娩时的恐惧和产后的

疲倦,让产妇在耗时最长的第一产程便得到休息。这样,当进入第二产程时,产妇有足够的力气完成分娩,可减少不必要的耗氧量,防止母婴代谢性酸中毒的发生。

还应注意的问题

虽然对大部分产妇有利,但分娩镇痛也并非人人适用。兰江丽称,有阴道分娩禁忌症、麻醉禁忌症、凝血功能异常的产妇不可以采用分娩镇痛,有妊娠并发心脏病、药物过敏、腰部外伤史的产妇计划使用分娩镇痛前,应向医生咨询能否使用。

尹玲介绍,我国自1963年开展无痛分娩以来,技术和镇痛方案不断优化,麻醉药量的控制和药物配方等也都不断更新。随着产科指南的更新、新产程定义和临床实践的相应调整,产妇进入产房后规律宫缩,只要有镇痛需求即可实施无痛分娩。

兰江丽提醒,申请分娩镇痛宜早不宜晚,到了“痛到不行”时通常宫缩已经比较频密,产妇配合穿刺会有一定的困难,也增加了麻醉医生的操作难度。“有计划分娩镇痛的产妇,进入产程后可提前作好准备,遵循少食、轻流质优先的原则。过量饮食易导致分娩时呕吐,一旦呕吐返流可能导致窒息或肺炎等严重后果。”兰江丽说。

此次公布的《关于全面推进分娩镇痛工作的通知》明确,医疗机构要落实分娩镇痛技术基本要求,加强分娩镇痛基本设施建设和服务药品配置,强化分娩镇痛相关专业技术人员培养,建立产科与麻醉科协作机制、完善分娩镇痛服务流程。同时,还将规范开展分娩镇痛服务,加强分娩镇痛支持保障。

据悉,近年来,国家卫生健康委已出台多项举措,进一步规范分娩镇痛相关诊疗行为,提升产妇分娩镇痛水平。全国有近千家医院开展了分娩镇痛试点工作,多地积极推进将分娩镇痛医疗服务项目纳入医保报销范围。“相信我国分娩镇痛普及率将进一步提高。”尹玲说。

(据新华社南宁6月7日电)

激情夏日 乐购博爱 2025年博爱县汽车、新能源车、电动自行车 政府补贴以旧换新特卖会 暨百货商品博览会

活动时间:6月13日至27日 地址:博爱县中山广场(中山路与滨河路交叉口西南角)

主办:焦作日报社 博爱县商务和工业信息化局

参展品牌:比亚迪新能源、吉利新能源、上汽大通(房车、皮卡、商务车)、雅迪电动车(两轮车、三轮车)、盛昊(休闲三轮车、三轮车、四轮篷车)

咨询电话:13903892237



广告